

中國海警向菲移交17名獲救船員



菲律賓海岸警衛隊1月25日在蜂雅絲蘭省以西約168浬處，與中國海警進行移交時，接收了德文灣號的15名生還者與兩名已故船員。

厘務局限制企業每年一次稅務稽查

本報訊：厘務局（BIR）正著手重啟稅務稽查，並推出一套全面的改革方案，旨在加強監管、限制自由裁量權，並解決企業對激進稅務評定的投訴。

隨著該局解除對「稽核授權書」（Letters of Authority, LOAs）的暫停令，相關變革將隨之生效。稽核授權書是啟動稅務檢查的文件，去年11月作為系統重啟的一部分被暫停發放。

此次改革的核心是單次稽查框架，即通常情況下，納稅人在每個課稅年度內，針對所有國內稅收。

原則上僅會收到一份電子稽核授權書（electronic Letter of Authority, eLA），但另有規定的例外情況除外。

針對同一納稅人同一年度的多份電子稽核授權書將自動合併為單一稽查授權，但納稅人可以在規定期限內要求不進行合併。

稽查選案方式也將改變。根據負責評估公正性與稽查改革技術工作組審查委員會的副主任委員馬里薩·O·卡布雷羅斯（Marissa O. Cabreros）提出的草案命令，非強制性稽查將

基於風險並由系統輔助執行，使用匿名的納稅人名單以減少人為裁量並提升客觀性。

厘務局表示，將通過加強稽查文件記錄、標準化查核清單、強化主管監督以及對違規人員實施制裁，來強化防止虛增稅額評定的保障措施。

局長查利托·馬丁·R·敏洛薩（Charlito Martin R. Mendoza）將這些改革定位為厘務局「D.A.R.E.S.」計畫的一部分，這是該機構涵蓋數位轉型（Digital transformation）、稽查改革（Audit reform）、稅基保護（Revenue base protection）、員工福利（Employee welfare）及卓越服務（Service excellence）的五點優先議程。

「雖然這些改革無法一蹴可及，但它們已經啟動，並將隨著改革措施的實施、監控與逐步完善而持續推進，」敏洛薩表示。

他指出，草案命令中的部分措施可以立即推行，而其他措施，特別是數位監控工具和儀表板，則需要更長期的系統開發、數據整合與培訓。

工商團體表示，這些提案針對的是納稅

人與稅務機關之間長期存在的摩擦點。

菲律賓工商總會（PCCI）秘書長魯本·巴斯瓜（Ruben Pascual）表示：「這套初步的改革措施直接切中了納稅人的核心顧慮——稽核授權書的隨意發放、虛高的初步評定，以及稽查規則適用與解釋的前後不一。當然還有其他顧慮，但我們確信財政部和厘務局正在傾聽我們的聲音。」

財政官員將這些改革與更廣泛的經濟優先事項聯繫起來。

財政部副部長小羅蘭多·利貢（Rolando Ligon, Jr.）表示：「厘務局的稽查改革反映了我們政府今年正在推動的宏大、大膽的改革，正如吳詩澤部長所闡述的那樣——旨在激發樂觀情緒，重振並增強對菲律賓的投資者信心。我們感到鼓舞的是，私營部門的回饋是積極的，且主要問題已得到解決。其他顧慮可以在推進過程中逐步完善，而這個工作小組擁有強有力的合作關係，使我們對未來充滿信心。」

敏洛薩表示，技術工作組將根據諮詢回饋完善草案命令，然後再重啟稽查。

愛國政團逼眾院秘書長 今日正式接收彈劾投訴

本報訊：愛國政團（Makabayan bloc）表示，將於1月26日上午重返眾議院，連同針對總統小馬科斯的第二項彈劾投訴的投訴人，促使眾議院秘書長切洛伊·加拉菲爾（Cheloy Garafil）正式接收該投訴。

ACT教師黨團眾議員安東尼奧·蒂尼奧（Antonio Tinio）表示，此舉是為了確保「不再有任何藉口」，據報導加拉菲爾在台灣接受獎項後已返回工作崗位。

他在1月25日的一份聲明中表示：「我們希望眾議院方面不再有任何藉口來拒絕接收投訴，並進一步阻撓問責的努力。拖延戰術該停止了——菲律賓人民理應得到答案，憲法要求採取行動。」

該集團目標是使該投訴被列入下午會議的議事日程，屆時眾議院全體會議將復會。

上週，進步團體和公民社會團體成員前往眾議院秘書長辦公室，提交指控馬科斯背叛公眾信任的第二項彈劾投訴。該投訴由愛

國政團的眾議員背書。

投訴人律師內里·科爾梅納雷斯（Neri Colmenares）和泰迪·加西諾（Teddy Casiño）表示，秘書長辦公室的執行主任告知他們，其無權接收該投訴。

該集團堅持認為，儘管加拉菲爾缺席，針對小馬科斯的彈劾投訴應被「視為已提交」，並辯稱憲法並未明確要求秘書長本人親自接收彈劾投訴。

卡西諾此前強調：「我們已將文件留在她的辦公室，秘書長的職責就是將其轉交給李議長，並在週一會議復會時將其列入議事日程。」他指出，履行其行政職責的責任現在落在秘書長身上。

人民自由黨團（Mamamayan Liberal Partylist）眾議員萊拉·黎利馬（Leila De Lima）也持相同看法，她強調秘書長辦公室中無人擁有自由裁量權來拒絕接收一份經核實並附有背書決議的投訴。

她1月24日在計順市（Quezon City）英雄碑（Bantayog ng mga Bayani）舉行的自由黨80週年紀念活動中接受隨機採訪時表示：「那種阻撓方式是錯誤的。怎麼，他們是打算玩弄手段嗎？他們是打算拖延，以便先推進或提交給適當的委員會——即司法委員會——的那份第一項投訴嗎？」

這位立法者補充道：「會議日將於週一

開始。因此，週一應該接收所有已提交的投訴。」



伊隆加農部落（哈蘭多尼紀念國立中學）在他們的2026年迪納揚節部落競賽表演中，以被視為平衡與生命象徵的梅花鹿為主題。

要目索引

芬蘭總理奧爾波展開四天訪華行程
美「移民執法」再殺美國公民
藍台中市長之爭未解 蘆秀燕喊協商不成就初選
艾米哭訴無人關心小馬 馬拉干鄢回嗚虛偽作態
央行：披索匯率短期內不會跌至60元水平

P2
P3
P5
P8
P9

<下轉第8版>